

В диссертационный совет
Д 999.180.03

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Косенчук Ольги Виталиевны на тему: «Формирование и развитие многофункционального сельского хозяйства региона» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)

Диссертационное исследование посвящено актуальным научным и практическим вопросам развития сельского хозяйства, многофункциональный характер которого определяет не только структуру и качество валового национального продукта, но и экономическое благополучие сельских территорий, а также способствует формированию конкурентной среды и решению ряда социально-экономических проблем: насыщения рынка продовольственными товарами, сбалансированного развития агропромышленного комплекса, эффективного использования природных и трудовых ресурсов, сосредоточенных в сельской местности и др.

В условиях многообразных вызовов внешней среды остро стоит вопрос обеспечения импортозамещения продукции сельского хозяйства и продовольственной безопасности страны. Исходя из этого, на первый план выдвигается задача развития многофункционального сельского хозяйства, потенциал которого используется фрагментарно. Очевидно, с этой точки зрения, требуют уточнения вопросы, связанные с разработкой теоретико-методологических положений, характеризующих сущностное содержание реализуемых функций сельским хозяйством с позиции повышения эффективности аграрного производства, уровня занятости и доходов сельского населения, улучшения экономических и социальных условий проживания на селе. В связи с этим проблема обеспечения многофункционального характера развития сельского хозяйства является весьма актуальной.

Диссертационное исследование имеет четко сформулированную цель. Для ее реализации автором в ходе работы определены объект и предмет исследования, объект наблюдения, научная новизна, а также решены основные задачи, в результате чего разработаны предложения, имеющие научную и практическую значимость.

В методологии исследования автор использовал системно-функциональный, затратно-результативный и сценарный подходы, а также методы: экономико-статистического, ретроспективного, сравнительного, корреляционного, регрессионного и

Кластерного анализа, экспертных оценок, социологических исследований, экономико-математического моделирования и прогнозирования.

Диссертация отличается ярко выраженной новизной в теоретико-методологическом плане. Автором дополнены положения элементами научной теории развития многофункционального сельского хозяйства, к которым относятся описание его сущности, принципов и противоречий, а также формирование концептуальных направлений развития данного объекта. В работе представлена методология исследования развития многофункционального сельского хозяйства, в рамках которой обоснован алгоритм системного анализа по выявлению тенденций и закономерностей развития сельского хозяйства; усовершенствована методика оценки уровня развития многофункционального сельского хозяйства, основанная на расчете комплексного индекса и позволяющая провести типологию сельских территорий по данному признаку.

Можно согласиться с выводами Косенчук О.В. о взаимосвязи функций сельского хозяйства, в частности в том, что реализация производственной и экологической функций во многом формирует возможности осуществления экономической и социальной функции.

Из автореферата видно, что автором предложена оригинальная методика оценки эффективности управления развитием многофункционального сельского хозяйства, базирующаяся на затратно-результативном подходе.

Существенный научный и практический интерес представляют разработанные автором механизмы: организационно-экономический по развитию многофункционального сельского хозяйства; господдержки экономических субъектов аграрного сектора; реализации функций сельского хозяйства, позволяющие учитывать специфические особенности каждой из функций.

Значительное внимание автор уделяет формированию стратегии и моделированию процесса развития многофункционального сельского хозяйства на основе сценарного прогнозирования и обосновывает возможность существования четырех вариантов сценариев для разных типов сельских территорий с учетом уровня многофункциональности сельского хозяйства.

Автореферат грамотно и логично структурирован, содержит информативные иллюстрации. Судя по автореферату соискателем проведен глубокий анализ научных работ, связанных с изучаемой проблемой, как отечественных, так и зарубежных авторов. Заключение содержит выводы, носящие характер научных положений.

Однако, наряду с достоинствами рецензируемого автореферата, необходимо отметить некоторые недостатки. Автором не приведено обоснование выбора 30

показателей для комплексной оценки уровня развития многофункционального сельского хозяйства в регионе (с. 28) и в чем отличие от существующих методик.

В целом, положения автореферата позволяют считать, что представленная работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство), а ее автор, Косенчук Ольга Виталиевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Доктор экономических наук, профессор
кафедры экономики ФГБОУ ВО “Российский
государственный аграрный университет – МСХА
имени К.А. Тимирязева”

Агирбов Юрий Исупович

Научная специальность по которой защищена диссертация 08.00.05

127550 г. Москва, ул. Тимирязевская, 58

Тел. +7(499) 976-04-80

E-mail: info@rgau-msha.ru

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ



Членство в
научном обществе
“Молодые ученые
России”